

国内生产生活有序恢复 各地侨胞出门不忘防疫

向着春天出发



今年北京的春天，我会记忆一生

本报记者 张红

“这场疫情让我宅在北京的家中，时间一长，反而发现了很多原来根本没有想到的‘美’。”旅居德国多年的范轩，印象中很久没有在国内待这么长时间了。

“我家楼下就是凉水河。但是，从2005年搬进这个小区，前几天我才第一次走近这条河。”最近，范轩每天都会在沿河跑道上跑6—8公里。“凉水河曾经是一条臭水沟，治理后已经成为周边居民特别乐意去休闲和锻炼的地方。我觉得，有必要重新认识一下这条近在咫尺却从未探访过的河。于是，我专门抽了一天时间，沿河步行了三四十公里。清澈的河水、绿色的植被、水中的小鱼，还有散步和钓鱼的人，非常有意思。这是疫情带给我的一点积极的东西：静下心来，关注身边过去忽略的人和事。”

感受过冬日的阴霾，所以愈加珍惜春光的明媚。过去的近两个月，范轩的心情一直很沉重。

1月20日，范轩从德国启程回国，用他的话说，“传统佳节嘛，要回到文化母体”。

原计划停留两周左右。然而，没想到，变化来得那么快。1月23日，武汉暂时关闭离汉通道。几天后，他原计划乘坐的荷兰航空暂停中国航线。“那时候，如果真想回德国，当然是有办法的。不过，我觉得，什么叫同呼吸共命运？这种时候，我就应该待在我的中国，做点力所能及的事情。”

几经周折，范轩申请成为社区的志愿者。“2月11日开始，我做了5周志愿者。刚开始，人手少，我家里也没什么事，所以夜班上得多一些。”那是一段压抑的日子，“我记得，有一天，北京下雪了。街上没有人、没有车，我一个人站在阳台上，眼泪止不住地流。”

终于，随着中国疫情防控形势的好转、生产生活的有序恢复，人们开始走出家门，感受春天的美好。“上周日，阳光明媚，我和几个朋友相约去五环边的古塔公园。那是个很美丽的公园，有一座始建于16世纪的明代宝塔，有湖区，有大片盛开的樱花。我们在公园里散步，湖区野餐，聊天谈心，很高兴。”范轩说，“进公园时，我们要进行体温检测、实名登记并且需要出示所居住小区的出入卡。虽然麻烦了些，但是很必要，这也让我们觉得安心。”

“2020年我在北京感受到的春天是会记忆一生的春天。”范轩说，“现在，我们的活动范围在逐步扩大，也逐渐从心理阴霾中走了出来。未来，相信大多数人都会和我一样，更爱自己的城市，更爱自己的国家。”

“陶醉在家乡春日盛景中”

本报记者 李嘉宝

一汪碧波泛起层层涟漪，倒映着岸边的绿荫。湖堤步道上，零星的行人正悠闲散步，不时有骑着脚踏车的孩子擦身而过，留下一路欢笑。蓝天白云下，几只风筝上下翻飞……近日，加拿大中国(友好)和平统一促进会会长王典奇在朋友圈中发了这样一则小视频。“谁不说俺家乡好！始丰湖公园即景。”他写道。

这幅春景位于王典奇的家乡——浙江省台州市天台县。“目前，浙江省已连续一个多月无本地新增病例，本地确诊病例实现‘清零’。天气慢慢暖和了，戴好口罩，出门迎接春天！”王典奇笑着说。

今年春节，突如其来的新冠肺炎疫情打乱了王典奇的计划。原本

打算大年初一回温哥华的王典奇，在家乡度过了最长的春节假期。

“这段时间，省、市、县各级政府严格防控疫情，社区工作人员日夜值守，我心里一下子踏实了。”王典奇说，“趁此机会在家多陪陪老母亲，和老朋友电话叙叙友情，也很充实。”

随着疫情形势好转，王典奇开始“打卡”家乡大大小小的景点。始丰湖公园成为他最常去的地方。“变化太大了，让我眼前一亮！”王典奇说，“近几年，浙江省开展‘五水共治’，始丰湖更加清澈了。这是真正的民生工程！”

龙溪乡的桃花竞相绽放，赤城山上的紫荆花漫山遍野，福溪石塘金村的梨花十里香雪，天台山的石梁



“又能排队买东西吃，真好！”

本报记者 贾平凡

“来踏青的人太多了。在公园停下车缴费的地方，即使不用人工服务，扫二维码付款，也要排队半个多小时。”提及两周前驾车春游的经历，罗马尼亚归侨戴沿胜印象最深的莫过于：停车位“一位难求”。

“前段时间，浙江省将疫情防控应急响应从一级调整为二级。温州市的生产生活逐步恢复正常。春天来了，大家都出来玩了。很多家庭带着帐篷在公园里野营。”在温州市鹿城区三垟湿地公园，戴沿胜和家人一起沐浴春光：“阳光明媚，在公园里，桃花、樱花、玉兰等各种花都竞相开放；湖边的柳树都发出新芽，很有杭州西湖‘柳浪闻莺’的感觉。看到这些美景，人的心情都开朗起来

了，一扫疫情期间宅在家的烦闷。”

“公园里，大家都带着口罩，尽量不扎堆。”戴沿胜观察到，城市各处对疫情防控依然毫不松懈：“环境相对封闭的菜市场和海鲜市场，都有红外线测温仪，会自动给人量体温。出入这些地方，人们需要出示健康码，排队也自觉隔开一定距离。”

一个多月来，戴沿胜明显感觉，社会生活秩序恢复正常节奏不断加快：“很多企业复工复产，路上的车多了，菜市场和海鲜市场的人员流量也恢复到疫情前的水平。生活气息更浓了。”

前段时间，为了给孩子们买吃的板栗和手工麻花，戴沿胜专门驱车到温州鹿城区纱帽河的店铺排队购买。他笑言：“又重温买东西吃

也要排队的感觉了！真好！”

疫情发生以来，戴沿胜没闲着。“我加入到‘高温青年社区’志愿者组织，协助抗击疫情。哪里人手不够，我就去搭把手。”戴沿胜介绍：“现在海外疫情加重，温州在海外的华侨很多，大家又一起忙着驰援海外。”

除此之外，戴沿胜经常参加的公益行动也开始恢复正常：到“温州市道德地标”——红日亭、三乐亭等施粥点帮忙做饭、送饭。

“我家以前住在红日亭附近，一直有到那里帮忙的习惯。因为疫情，我在家待得也憋闷，不如去帮帮忙。为别人也是为自己，我心里是很快乐的。”戴沿胜强调：“做公益我一直是认真的。”

“去乐清乘渔船捕鱼，去瑞安赏油菜花，去西雁荡山寻幽览胜……”戴沿胜列了一长串周末春游计划：“周一到周五孩子们都在家上网课，周末一定要带他们出去散散心。”

“东风好作阳和使，逢草逢花报发生。”2020年的春天如约而来，为美丽中国穿上簇新的花衣。

从塞北到江南，从内陆到沿海，春日和暖普照神州大地，春风徐徐唤醒桃红柳绿，春雨细细滋润万里沃野，春花灿烂招引蜂恋蝶舞。中华大地上，万物复苏的各种声响汇成一曲曲振奋人心的春日序曲，姹紫嫣红的各种色彩织就一匹匹五彩绚烂的春色锦缎，播种插秧的各种忙碌绘成一幅幅生机勃勃的春耕画卷。

最是一年春好处。对中国人而言，煦春光、良辰美景怎忍抛虚度？趁着大好春光，携一二好友，带一家老小，出门踏青，是中国传承几千年的习俗。

今年春天很特殊。春节前夕，新冠肺炎疫情在中国突如其来，打乱了所有人的生活节奏，也打乱了不少人在春天的出行计划。因为疫情防控需要和国际航运影响，很多人选择改变计划、待在原地、宅在家里。其中，有一个特殊群体，他们是春节前回国探亲的海外侨胞和归侨侨眷。对他们而言，这是多年来在祖国和家乡待得时间最长的一个春天，也是多年来备感温暖的一个春天。

人们并没有错过春天。3月份以来，中国疫情防控形势持续好转，生产生活秩序加快恢复。多地解封，禁足结束。4月8日，经过76天的坚守，武汉正式“解封”，江城迎来重启。走出家门，人们惊喜发现：春天就在门外，踏青正当其时。尽管疫情的阴霾尚未散尽，但人们已经在口罩的严密防护下，开始小心翼翼地走向春天、拥抱春天。

瞧！江南的油菜花田里游人多起来了；各地的大小公园里逐渐热闹起来了；草地上，野营的帐篷扎起来了；蓝天上，上下翻飞的风筝飘起来了；樱花树下，灿烂的笑容被相机定格成美好芳华……沐浴春光，人们积蓄一冬的沉闷一扫而空。

这个春天值得拥抱

二 记

对回“家”的海外侨胞和归侨侨眷而言，家乡这个春天弥足珍贵。

心静。因为疫情防控需要，很多回国探亲的侨胞，没有了往年亲朋好友的聚会宴请。他们安静地宅在家里，读书、健身、陪伴家人，耳边难得清静，胸中少了杂念。当他们再次走出家门，发现这个春天比往年更多了一份纯净的美。这份纯净源于一份心静。

温暖。疫情发生以来，回“家”的侨胞不仅自己捐款捐物、参与社区志愿服务，还积极联系海外侨胞，对接捐赠医疗物资，支援国内抗击疫情；当疫情在全球多点暴发后，又积极在国内筹集物资、驰援海外。参与战疫，他们不止一次感受温暖大爱，不止一次因感动而哽咽落泪。

亲近。今年春天，是回“家”的侨胞亲近家人、亲近故乡、亲近祖国最难得的机会。漂泊海外多年，他们终于有大把时间和家人朝夕相处，终于有机会和亲朋好友视频电话畅聊叙旧，终于有机会和父老乡亲一起谈谈家乡变化，终于有机会在再和这片曾经养育自己的土地亲密接触，终于有机会品尝久违多年、承载乡愁的美食，终于有机会好好看看祖国的大好河山和发展成就。

战疫壮举、泪目瞬间、春日盛景、亲人叮咛……这个春天的一切，都深深烙印在中国人的脑海里，成为每个人铭记一生的记忆。

春暖花开，最艰难的日子终将过去。让我们共同祈愿：春和景明，万象更新；中国无恙，世界安好！